Министерство образования и науки Нижегородской области

Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского

ЗАДАНИЯ РАЙОННОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ 
ПО ГЕОГРАФИИ 2009-2010 у/г  ДЛЯ 10-11 КЛАССОВ
(олимпиада проводится в 2 раунда:

1 раунд – Тестовый (время – 1 час)
2 раунд – Аналитический (время  - 2 часа)

Составители:

К.г.н., доц. каф. ЭНХ ННГУ 
Данилова И.Б.

К.э.н., доц. каф. ЭНХ ННГУ 
Иваньковский С.Л.

К.г.н., доц. каф. Физ. географии и геоэкономич. обр. НГПУ 
Соткина С.А.

г.Н.Новгород, 2009 
Тестовый раунд

Предлагается 30 тестов.

Правильные ответы очеркиваются кружочком или точный ответ записывается на выделенной строке.

Максимальное количество баллов – 30. 
(за каждый тест по 1 баллу)
1 тест

Какой из перечисленных регионов России выделяется по производству сахарной свеклы?
1) Белгородская область;
2) Ярославская область;
3) Республика Бурятия;
4) Республика Карелия.
2 тест

Какой вклад в исследование территории России внес Г.И. Шелихов?
1) исследовал северные острова Тихого океана;
2) исследовал районы Центральной Азии;
3) доказал существование пролива между Евразией и Америкой;
4) исследовал районы Полярного Урала.
3 тест

 Выберите и укажите три города России, которые являются крупными центрами производства металлического алюминия. Укажите города в порядке возрастания производства алюминия
1) Шелехов;
2) Саяногорск;
3) Орск;
4) Норильск;
5) Надвоицы;
6) Ижевск.
Номера городов в порядке возрастания производства алюминия:______________________
4 тест

Используя приведенные в таблице данные, определите, в какой из стран - А или В - доля лиц молодого возраста в возрастной структуре населения выше. Укажите 2 причины более высокой доли молодых людей в населении страны.

Демографический показатели стран А и В
	Показатели
	Страна А
	Страна В

	Общая численность населения, млн. чел.
	31,1
	62,6

	Численность населения в возрасте до 15 лет, млн. чел.
	5,9
	28,1

	Численность населения в возрасте старше 65 лет, млн. чел.
	5,2
	3,1

	Рождаемость, %
	11
	44

	Смертность, %
	8
	19

	Ожидаемая продолжительность жизни, лет
	79
	44

	Доля городского населения, %
	77
	18

	Средняя плотность населения, чел./км2
	3
	57


1 причина______________________________________________________________________ 
2 причина______________________________________________________________________
5 тест

Расположите страны в порядке возрастания в них рождаемости (на 1 тыс. жителей)

А) Финляндия;
Б) США;
В) Нигерия;
Г) Бразилия;
Буквы стран в порядке возрастания рождаемости:___________________________________
6 тест

В каких трех странах нефтедобыча является отраслью международной специализации? Обведите цифры, под которыми они указаны и укажите их в порядке возрастания.
1) Казахстан;
2) Франция;
3) Норвегия;
4) Украина;
5) Турция;
6) Азербайджан.
Цифры стран где нефтедобыча является отраслью специализации в порядке возрастания добычи нефти в них:_______________________________________________________
7 тест

Из нижеприведенного перечня укажите страну для которой характерна структура ВВП, показанная на диаграмме?






1) Мали;
2) ФРГ;
3) Италия;
4) Норвегия.
8 тест

Какой остров пересекается экватором?
1) Мадагаскар;
2) Куба;
3) Суматра;
4) Шри-Ланка.
9 тест

Какая страна является членом блока НАТО?

1) Мексика;
2) Швейцария;
3) Канада;
4) Индия.
10 тест

Примером негативного воздействия на состояние окружающей среды является:

1) проведение мелиоративных мероприятий;
2) проведение ядерных испытаний в незаселенной зоне;
3) создание лесополос в степной зоне;
4) создание замкнутого цикла водоснабжения.
11 тест

Какой полуостров Евразии омывается Японским и Желтым морем?
1) Индостан;
2) Индокитай;
3) Камчатка;
4) Корея.
12 тест

Где наблюдается самое большое в мире видовое и количественное разнообразие крупных животных?

1) влажные экваториальные леса Африки;
2) саванны Африки;
3) саванны Австралии;
4) влажные экваториальные леса Южной Америки.
13 тест

Какое утверждение о населении США является верным?

1) По численности населения занимает второе место в мире;
2) плотность населения самая высокая в мире;
3) в структуре населения преобладает городское население;
4) отличается самым высоким естественным приростом среди стран  Северной Америки.
14 тест

Укажите какой город расположен севернее по отношению друг друга:
А. Москва;

В. Нижний Новгород.

15 тест

 Выберите и укажите два островных государства, расположенных в Африке:
а) Мадагаскар;
б) Доминиканская республика;
в) Лесото;
г) Гайана;
д) Науру;
е) Маврикий;
ж) Гренада;
з) Мальта;
и) Гаити;
к) Кипр.


16 тест
Определите и укажите страну по перечню столиц соседних государств, имеющих с ней общую границу (Багдад, Ереван, Ашхабад, Кабул):
а) Ирак;
б) Турция;
в) Иран;
г) Азербайджан;
д) Таджикистан.

17 тест
Найдите и укажите ошибку в перечне исторических частей (территорий), из которых состоит государство Великобритания:
а) Англия;
б) Бретань;
в) Шотландия;
г) Уэльс;
д) Северная Ирландия.

18 тест

Укажите название континентальной страны Латинской Америки, которая относится к этому историко-географическому региону условно, так как она в свое время колонизировалась не романо-язычными (не латинскими) государствами:
а) Бразилия;
б) Перу;
в) Колумбия;
г) Гватемала;
д) Белиз;
е) Венесуэла;
ж) Аргентина;
з) Гренада;
и) Гаити;
к) Маврикий.

19 тест
Укажите в предложенном списке две страны, которые никогда не имели колониального статуса:
а) Афганистан;
б) Бруней;
в) Вьетнам;
г) Индия;
д) Таиланд;
е) Кувейт;
ж) Филиппины;
з) Науру;
и) Марокко;
к) Мартиника
20 тест
В 1913 г. в Северном Ледовитом океане русской полярной экспедицией был открыт новый архипелаг, которому дали название «острова Николая II». В 1926 г. советское правительство переименовало этот архипелаг. Укажите о каком архипелаге идет речь?

____________________________________________________________________________
21 тест
Чего в Канаде и Бельгии по два, а в Швейцарии и Сингапуре по четыре?
______________________________________________________________________________
22 тест
Этот город основан в 1844 г. как Петровское укрепление вблизи места, где во время Персидского похода в августе 1722 г. находился лагерь русских войск во главе с Петром I. С 1857 г. это город Петровск-Порт. Во время Гражданской войны был оккупирован турецкими войсками, а с января по март 1920 г. здесь находились английская и Белая армии. В мае 1921 г. был переименован в честь одного из активных участников борьбы за советскую власть Магомеда Али Дахадаева. Укажите название этого города.

Город:__________________________________________________________________________
23 тест
Чем объяснить размещение выплавки алюминия, например, в Волгограде, Красноярске, Волхове, Братске? Укажите правильный вариант ответа.
А.Наличие высококвалифицированных кадров;
Б.тяготением к ГЭС;
В.удобством ЭГП;
Г. близостью к месторождениям бокситов;
Д.тяготением к потребителю.

24 тест
Известно, что медеплавильные мощности Урала превышают возможности местных месторождений (на территории района) в обеспечении его сырьем. Предложите возможного поставщика концентратов медных руд из других районов России или стран СНГ:
А.Бурятия;
 Б. Долгано-Ненецкий АО;
 В. Алтай;
 Г. Центральный Казахстан;

 Д. Украина.

25 тест
Выберите строку, в которой названы соседи Украины:
а) Смоленская, Брянская, Курская, Орловская области
б) Гомельская, Брянская, Курская, Воронежская области
в) Краснодарский край, Волгоградская обл.
г) Белгородская обл., Липецкая обл., Ростовская обл.
д) Белоруссия, Польша, Литва.

26 тест
Найдите ошибку среди стран - членов ОПЕК:
а) Алжир;
б) Габон;
в) Нигерия;
г) Венесуэла;
д) Эквадор;
е) Ливия;
ж) ОАЭ;
з) Саудовская Аравия;
и) Индонезия;
к) Кувейт.
27 тест
Укажите в следующем перечне городов правильно названный центр тракторостроения:
1.Воронеж; 
2.Смоленск; 
З.Владимир; 
4.Курск;
5.Оренбург; 
6. Барнаул; 
7.Новосибирск;
8.Ростов-на-Дону; 
9. Нижний Новгород; 
10.Красноярск.

28 тест
Укажите единственную ошибку в описании путешествия по Транссибирской магистрали, (что можно увидеть из окна поезда):
А.Красноярск — крупный центр машиностроения, алюминиевой и
лесоперерабатывающей промышленности;
Б. Горы Забайкалья со степными участками в межгорных котловинах;
В. Район производства зерновых и сои в Амурской области;
Г. Вилюйскую ГЭС в Якутии;
Д. Реку Амур, которую Транссиб пересекает в районе Хабаровска.

29 тест
Укажите в следующем перечне городов (городских агломераций) - крупнейший центр выплавки стали:
А. Магнитогорск;

Б. Таншань;

В. Череповец;

Г. Кваньян;

Д. Рейн-Рур;

Е. Шанхай;

Ж. Аньшань.

30 тест
Укажите какой город расположен восточнее по отношению друг друга:

А. Лысково;

Б. Арзамас.

Аналитический раунд

(6 заданий)
(максимальное количество баллов - 54)
Задание 1

Эта страна граничит по суше с несколькими другими странами. 

	1.
	О первом
	Здесь родился и работал создатель гелиоцентрической системы мира

	2.
	О втором
	Здесь самая высокая в мире доля мощностей АЭС в общих установленных мощностях электростанций

	3.
	О третьем
	Это мировой лидер по добыче природного газа

	4.
	О четвертом
	Имеет выход к северному устью крупнейшей из рек, берущих начало в стране, лидирующей в ЕС по численности населения


(Соседи перечислены в географически беспорядочной последовательности).
 Вам необходимо ответить на следующие вопросы:

А. Определите эту страну.

Б. Назовите соседей, указанных в таблице и о ком или о чём идет речь.

В. Если у искомой страны есть еще другие соседи, назовите их.

Максимальное количество баллов – 6
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задание 2
По данным о поголовье различных видов домашних животных определите, каким из перечисленных ниже стран соответствуют строки таблицы. Кратко поясните свое решение. Для каждой страны укажите животных, которые были одомашнены на ее территории. Если животноводство играет важную роль в современной специализации страны в международном разделении труда, перечислите основные товары, которые дает эта отрасль или отрасли, перерабатывающие животноводческую продукцию.
Бахрейн;
Боливия;
Индия;
Нидерланды;
Новая Зеландия;
Судан;
Таиланд.
Поголовье различных видов домашних животных, 2002 г., тыс. голов.

	Страна
	Крупный
рогатый
скот 
	Свиньи
	Овцы
	Козы
	Лошади
	Ослы
	Мулы
	Ламы
	Верблюды
	Буйволы

	А
	11,0
	—
	17,5
	16,3
	—
	—
	—
	—
	198,4
	—

	Б
	6576,3
	2850,5
	8901,5
	1500,5
	323,0
	632,0
	81,5
	1900,0
	—
	—

	В
	9632,5
	358,1
	43141,9
	182,8
	78,0
	—
	—
	—
	—
	—

	Г
	221900,0
	18000,0
	58800,0
	124000,0
	800,0
	750,0
	300,0
	—
	900,0
	95100,0

	Д
	4050,0
	13000,0
	7,5
	13,0
	122,0
	—
	—
	—
	—
	—

	Е
	38325,0
	—
	47043,0
	40000,0
	26,0
	750,0
	0,6
	—
	3203,0
	—

	Ж
	4640,3
	6688,9
	42,7
	150,0
	8,0
	—
	 
	—
	—
	1800,0


Максимальное количество баллов – 14
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задание 3

Два соседних субъекта Российской Федерации расположены в пределах одного экономического района, но относятся к разным федеральным округам. Один из них — крупнейший в стране производитель минеральных удобрений и авиационных двигателей, второй выделяется производством продукции тяжелого машиностроения, и цветных металлов.

Укажите эти субъекты Российской Федерации и перечислите крупнейшие промышленные предприятия, которые расположены на территории каждого из них. К бассейнам каких крупных рек относится их территория? В какое время возникли их административные центры? 

Максимальное количество баллов – 19
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задание 4

Два города-миллионера, крупнейшие в своих странах, но не являющиеся столицами, выходят на побережье одного и того же залива. Они лишились статуса столиц в недавнем прошлом, но фактически продолжают выполнять столичные функции. Укажите эти города и цели переноса столиц. По каким причинам произошел перенос столиц в странах, где они расположены, и повлияло ли это на размещение хозяйственной деятельности в этих странах?
Максимальное количество баллов – 5
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задание 5

 Экологические ведомства Вьетнама и Лаоса решили оценить, насколько велика взаимная опасность попадания на территорию каждой из них загрязняющих веществ в результате трансграничного переноса. Какие физико-географические и экономические факты могли бы быть положены в основу оценки, проведенной экологами каждой из двух стран? 

Максимальное количество баллов – 6
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задание 6

 Среди каучуконосов Бразилии самым распространенным и ценным является гевея, которая встречается в бассейне реки Амазонки. Начало развития каучуковой промышленности относится к 30-м годам 19 века. Однако гегемония Бразилии на каучук окончилась раз и навсегда в 1911 году. Это и был конец расцвета, а значит, и начало упадка ее каучуковой промышленности. Объясните, почему это произошло? Ответ аргументируйте.
Максимальное количество баллов – 4
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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